

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.  
Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felelős szerkesztő:  
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, kigyó-utca 9. szám.  
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

## Közköztatásügyünk.

A képviselőház most foglalkozott a közköztatásügyi tárcza költségvetésének tárgyalásával, a mely tagadhatatlanul legfontosabb ága a kormányzatnak s mely különösen nálunk és most bir rendkívül nagy fontossággal.

Wlassics Gyula vallás- és közköztatásügyi miniszter ez alkalommal pártjának nagy éljenése közt tartotta meg beszédét, a melyben a nála megszokott nagy hangú frázisokkal egész sorát említette fel az általa szándékolt reformoknak. Nagyon jól ismerjük Wlassics szavainak értékét s így éppen nem vagyunk elragadtatva az ő tervei által, a melyek közül a legjobbak is elfognak enyészni a beszéddel együtt anélkül, hogy közművelődésünk valami hasznát látná. A nemzeti oktatás a közönség közé dobott frázis, mely éppen úgy csak szavakban lesz meg, mint a hogy az általa feltalált magasabb közéleti erkölcsstan is csak szálló ige lett, mert valóságban csak közéletünknek erkölcsstelenségét tapasztalhatjuk.

Még arra sincs reményünk tehát, hogy a miniszteri ígéretek valósuljanak, annál kevésbé lehet reményünk, hogy a jelenlegi kormányzati rendszer közköztatás ügyünket az egyedüli helyes vallás erkölcsi alapra fektesse.

Régi bajunk és jelenlegi nyomorúságunknak egyedüli kuforrása az, hogy

a mi iskoláinkban a gyermekeket s még inkább az ifjúságot nem *nevelik*, hanem csak *tanítják*. A népiskoláktól egész az egyetemekig a gyermeket hajszolják, hogy kapaszkodjék a tudomány lajtorjáján feljebb és feljebb, annélkül, hogy agyán kívül lelkének, érzéseinek helyes irányba tereléséről gondolkodnának. Már pedig a tudás vallásos érzés nélkül nem előnye, hanem hátránya a társadalmi életnek, s azért mentől több tudást kíván a mai kor a gyermekektől, annál jobban kellene őket megismertetni a vallással, annál jobban kellene kifejleszteni lelkében a vallás erkölcsi érzést. — Az ember lelkiegensulya megköveteli, hogy a nemesebb érzések fejlettsége, a vallás erkölcs mindég olyan erős legyen bennünk, hogy az dominálja tetteinket s irányítsa gondolkodás közben agyunkat. Amint az agy kizárólagosan uralkodik tetteink fölött, többé nem lehetünk hasznos tagjai a társadalomnak, a melyet nem segítünk előre saját érdekeink ellenére is, hanem megtámadjuk ha kell éppen saját önzésünk kielégítésére.

Sok nem lenne ugy, a mint elég szomorú, hogy van, ha az iskola nemcsak tanítaná, hanem nevelné is a gyermekeket. Az újabb kor bomlasztó áramlatai, korrupció s a közélet erkölcsstelensége, nem hatalmaskodott volna el ilyen nagy arányban, ha igaz, vallásos neveléssel hagytuk volna el az iskolákat.

Rendesen az iskolai nevelés ellen azt

hozzák fel kifogás gyanánt, hogy a nevelést mindenkinek otthon, a családi körben kell megszereznie. Helyes! De hátha a családi kör nem alkalmas rá? vagy a mi még gyakoribb, ha a gyermek nem családi körben, hanem idegenek között nő fel? A kosztba adott gyermekek mind ilyenek, azon kevés kivétellel, kik szerencsések rokonokhoz jutni. Ezek felnőnek minden erkölcsi nevelés nélkül, mert az az egy-két vallásra hetenként éppen nem elégséges, hogy ellensúlyozza, mind azokat a téves irányzatokat, melyek a többi tantárgyak keretében veszik körül; s éppen nem elég arra, hogy a gyermeket megerősítse a rossz vágyak és szenvedélyek ellen, melyeknek megnyilatkozásaival uton-utfélen találkozik.

Évekkel ezelőtt a tudós professorok ankettoztak a fővárosban. Napokon át elvitatkoztak azon, hogy középiskolánk új tervezetét a bi- vagy trifurkáció alapján oldják e meg Alapos tudással mondott beszédek hangzottak el a görögnyelv tanítása mellett és ellen; de nem hallottunk egyetlen egy beszédet sem, mely a vallás-tan szélesebb alapon való tanítását s az erkölcsi nevelés szükségét hangoztatta volna. Pedig a kor erkölcsstelensége nem a felvilágosultságnak, hanem annak következménye, hogy a gyermekek erkölcsi érzései nem fejlesztettek ki eléggé; és a középosztály vallástalansága nem a tudás, hanem a tudatlanságnak következménye, miután a vallással magával senkit sem

## Uj korszak.

Irtá: MIKLER GUSZTÁV.

Megújul a tavasz még a világ felett,  
Álmodozó szivben megcsendül a dal:  
Bontsd ki szárnyad eszme, út van a kikelet,  
Szerte a világon vár a diadal.  
Varázsolj egy új kort — sebb kort a világra,  
Nyílj ki vallásosság örökszép virága!

Fölváltja az alkonyt a hajnali fény még,  
Egy-két ábrándozó köszönti is ezt:  
Üd el a léleknek éjféli sötétjét,  
Még az alvó világ ébredezni kezd.  
Pirosló hajnalnak fényes glóriája  
Mosolyogj le már a tévelygő világra!

Nem halt meg az eseme, melyet még lelánczol,  
Jég bilincse s bár a homály fedő — el;  
Téli vajadásból, éjféli homályból  
Fölbredez ismét, új erőre kél.  
Csak álmodozik még: „Valamikor régen  
Megfürödtem én a vérnek tengerében.“

„Irtódom a vértől — virág leszek egykor  
Amely mindenkinek gyönyörére nőtt;  
Vagy úgy lehelnék be, ha eljőn e sebb kor,  
Mint a kikeleti úde levegőt.  
Megijódom újra, úgy jövök világra,  
Mint a vallásosság örökszép virága!“

*Mozdul a föld méhe, nem nyugszik örökre:  
Egyszerre csak úrra megdöbben a föld,  
Kisarjadoszik majd várva várt szülőtte  
S úde illatával röpké szárnyat ölt,  
Az lesz csak a tavasz, az lesz csak a hajnal!  
Megérem-e azt még, köszöntöm-e dallal?*

## A japáni nők.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárczája. —  
Irtá: Vaszary Gábor.

Azok, kik Japánról, ez érdekes országról irtak, gyakran csak az egyik ama hasonlóságot, mely szerintük a modern japániai és a régi görögök jellemvonása és szokásai között fennáll.

Nincs szándékomban megzafálni őket, csak kiegészítésül mondom el észrevételeimet, melyeket a „Felkelő Nap“ országában legújabb látogatásom alatt szereztem, melyek engem inkább a modern spanyol népre emlékeztetnek.

A japáni nők, ép mint a spanyolok, rendszeren alacsonyok s barnák, bársonyos tapintatu bőrrrel; sötét, ragyogó szemekből derült kedély sugárzik; hajuk sötét, tömött; termetük arányos, gömbölyded s finom kis kacsoik arra látszanak teremtvé, hogy csinos legyezőiket s élénkzsinű napernyőiket a legnagyobb eleganciával forgassák.

Mégis van egy fontos dolog, melyben a japáni és spanyol nők merő ellentétek. Az andalusiai nő járásában minden mozdulat valódi költészet, míg a japáni nő a világ legügyet-

lenebb gyaloglója. De azért ezen különös kis teremtések nincsenek minden kecsességnek híjával. Ellenkezőleg, mert semmi sem lehet bájosabb, elragadóbb, mint egy japáni leány sajátásgos térdelő helyzetben, lehajtott fövel, ingó-bingó testtel dolgozva.

A japáni divat szigorú illemszabálylva emelte emelte eme rút, nehékes, ingadozó járást, melyre minden leányt gondosan megtanítanak, s melyet még inkább megnehezít otthon a bő papucs, házon kívül pedig a szörnyű nagy saru, mely a nagy-ujj és a többi uj köztt átfutó szalaggal van egyszerűen a lábhoz erősítve. Ennek eredménye, hogy a saru minden lépésnél elválkik saroktól és saját-szerű koppanással érinti a földet. E kopogás a vasuti pályaudvarban, mikor az utasok százával szállnak ki a kocsikból, úgy hangzik, mintha a fasaruk zürzavaros tánczot járnának. Teljesen alaptalan azon hiedelem, hogy a kínaiak lábcsonkítása Japánban is otthonos, mert a japáni nőknél ép az ellenkező szélsőség uralkodik: soha sem hordanak szűk czipót és azért lábuk aránytalanul szélesnek látszik.

A japáni nők rút járását méginkább megnehezíti a tulságosan szűk ruha, *kimono* (tea-öltöny), mely fölé egy hosszú szövétdarabot többszörösen rácsavarnak. Ez annyira szűk és kényelmetlen, hogy a divatos nagyon rövid és csoszogó lépéseken kívül egyéb mozgást meg sem enged. Innen van, hogy csaknem oly esetleneknek látszanak, mint a megcsonkított lábú kínai nők. Nem csodálkozhatunk tehát, hogy a velük született konzervatívizmussal, öröm-

Mai lapunk 8 oldal.













## RODE IMRE URI ÉS NŐI DIVAT ÜZLETE

Sz.-Fejérvárott, Nádor-utca 12.

A mélyen tisztelt vevő közönség b. figyelmét bátorodom felhívni az alább felsorolt árakra, melyek nagy választékban és a **legjobb minőségben, olcsó, szolid áron** szereshetők be nálam.

Divatos férfi és női

### KALAPOK.

Férfi és női **silskin és Nutria sapkák.**

### FÉRFI SIFONING,

(sima, szegélyzet és himzett.)

Férfi GALLÉROK, fehér és színes, divatos formákban,

Férfi lábravalók, Kopper és vászon.

Nagy raktár divatos **NYAKKENDŐKBŐL.**

Uri, női s gyermek KEZTYŰK. (bőr, zafir, trico.)

Uri-, női- és gyermek alsó Jüger ruházat.

Nagy választék szövött árúknak u. m.:

**Férfi-, női- és gyermek harisnyákban.**

Női kész bluzok és trico alsó szoknyák.

Női- és gyermek mosó lúszter KÖTÉNYEK.

**Férfi- és női caloschni és hó-czipők.**

Női Carmantynok és sapkák.

*Schweiczi himzések, csipkék, szallagok és díszek női ruhákra.*

*Női selyem és zefír kendők.*

## Hallatlan olcsó alkalmi vételi GROSZ JÓZSEF ÉS FIA

PORCELÁN, ÜVEG, ÉS DISZMŰ RAKTÁRÁBAN,  
Székesfehérvár, fő-utca 8-dik szám alatt.

26 darabból álló miutazott legfinomabb karlszbadi ebédli készlet 7 frttól 80 frtig.  
1 teljes mozdó készlet 3-50-től 20 frtig.  
1 teljes (6 sz. v.) theás készlet 4 frttól 15 frtig.  
1 teljes (6 sz. v.) kávés készlet 3-50-től 15 frtig.

6 személyre teljes boros készlet (finom metszett üveg) tálcával 1-50-től feljebb  
6 személyre való vizes készlet (finom metszett üveg) tálcával 1-50-től feljebb.

Legfinomabb karlszbadi préselt porcelán tányérok darabja a sükérnek 12 kr, a mélynek 14 kr és dessertnek 10 kr.

Asztali és függő lámpák, valamint mindennemű zománcozott bádog-, vas- és kő-edények gyári áron alul, hallatlan olcsó áron adának el.

ISMÉTFELÁRUSÍTÓKNAK ÁRENGEDMÉNY.

Alkalmi vételtek mindennemű konyhai-, ebédli- és DISZTÁRGYAKBÓL:

vázak, tükrök, diszes korsók, majolika és terakotta sz obrok, kőhál ezüst és valódi berndorfi alpaka árú, fa-, bádog- és nikkelt tálcák, \*\* \*\* illatszerek stb. stb. nagyban és kicsinyben kapható.

Legfinomabb kivitelű MAJOLIKA FALITÁLAK 20 krtól feljebb. Különösen szépek és olcsók a milleniumi kiállítás domborképét ábrázoló hatásos kiállítású falitálak, melyek nagyméretei is dacára párja csak 7 frt.

Pontos kiszolgálás. Hallatlan olcsó árak.

Nem titkos összetételű, biztos hatású gyógyszer.

Mindennemű gyomor baj, arany-ér, emésztési zavar, időszakénti vagy állandó székrekedés s az ezek-kei járó következmények legradikálisabb és teljesen biztos hatású gyógyszer-e az

AC-féle (csukrozott)

### Cascara-sagrada-labdaes

(Nép nyelven Sz. Fehérvári „KORONA-PILULA.”)

Ez nem drasztikus, de enyhe hatású növényi laxans-szer. Nem rontja a gyomrot mint a többi hashajtó; nem okoz szélképződést, göresöket, mint azok nagy része, nem csökkenti az étvágyat, hanem fokozza, amennyiben a belek működését elősegíti.

Valamennyi orvosi és gyógyszerészeti szakközönség tekintélyes szakferfiak tollából terjedelmes cikkekben méltatta s oly elismerőleg nyilatkozott, mint még eddig egyetlen ily nemű gyógyszerrel sem.

E kitűnő készítmény a legtöbb gyógyszer-tárban letben tartatik. Egy üveg eladási ára (50 labdaescesal) — 50 kr, egy próba doboz (12 labdaes) — 15 kr.

Előállítási hely és szétküldési raktár egyedül:

**P. ÁCS ALBERT gyógyszer-tára,**  
Székesfehérvárott, (Gróf Zichy-ház.)

Innen 1 frt 70 krnak előzetes beküldése mellett 3 üveg, vagy 10 doboz (mint legkisebb szállítmány) bárhova franco szállítatik.

Kéretik a t. olvasó e hirdeményt kivágni eltenni s szenvedő embertársainak ajánlani.

Nem titkos összetételű, biztos hatású gyógyszer.

Egyedüli gyomor- és vértisztító szer, mely nem rontja a gyomrot!

Orvosi szaklapok véleménye szerint: „Páratlanul álló honi gyártmány.”

## !Csak csekély havi részletfizetésre kaphatók!

Legújabb divatu tavaszi-gallérok és kabátok.

### Kész férfi- és gyermekruhák

minden nagyságban. Kanavász, vászon és minden e szakmába vágó czikkek, valamint

ingek, gallérok és lábravalók, nap- és esernyők dus választékban.

— Nagy raktár asztal- és futó-szőnyegeken. —

LŐWY ADOLF + + + + +  
+ + + + + SZ.-FEHÉRVÁR.  
(Felmayer mellett.)

## Temetkezési vállalat az Órangyalhoz

### Kövari Ede

Székesfehérvár, sas-utca 2. (fekete sas szálloda mellett.)

Fiókközet: buzapiacz 2.

Ajánlja a kor igényeinek teljesen megfelelő temetkezési vállalatát hol ércz-és fakoporsók minden nagyságban és színben oly dus választékban kaphatók, hogy e tekintetben is a legnagyobb városok hasonlevű vállalataival versenyezni képes. Művészig kiállított diszkoporsók, (Sarkofagok) valamint kettős üvegtetejű, légmentes koporsók (a holttest bárhova szállítására) nagy választékban vannak, ugyszintén halottas szobák, feljártok s ajtók behuzatalára megkivántató gyászposztó, diszes ravatal s tartozékaival rendelkezik, hogy e tekintetben a fővárosi ilyenmű vállalatokhoz fordulni felesleges. Szóval temetkezési vállalata úgy van berendezve, hogy a legkényesebb igényeket kielégíteni képes, mit eléggé bizonyít a más városokban s megyeszerte több ízben a legelőkelőbb családoknál előfordult gyász esetek alkalmával közmegelegedéssel teljesített szolgálatai. Főelvei mérsékelt árak mellett pontos kiszolgálás, kizárva a hivatalos toladódot. Végül ajánl szemfődeleket, halotti öltönyöket, virágokat, fátvókat és sírkoszorúkat, melyek üzletében nagy választékban, olcsó áron kaphatók. Bárminemű nemesi czímerek elkészítésére vállalkozom.

A nagyérdemű közönség eddigi pártfogását továbbra is kérem.